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Мр Живојин Б. Прокоповић
Нишка пословна школа СС, Ниш

ПРИКАЗ УЏБЕНИКА РАЧУНОВОДСТВО 
У ИЗДАЊУ ФАКУЛТЕТА ЗА РУКОВОДЕЋЕ КАДРОВЕ 

У ПРИВРЕДИ ФОРКУП, БЕОГРАД

У данашњим, све сложенијим условима пословања, рачуноводство, као 
својеврстан сегмент информационог система, не само привредног, већ и друштвеног 
живота у целини, добија све више на значају. Иако је засновано на релативно 
чврстим теоријским основама, оно, као егзактан вид контроле и управљања и 
само доживљава, више него друге дисциплине, метаморфозу и модификацију 
сопствених резултата. То је, у првом реду, посебно видљиво у овој привредној и 
финансијској сфери, сагласно општим мерама и токовима, прописима о вођењу 
књига, контних планова и слично.	

Рачуноводство, утемељено на научним принципима и достигнућима модерне 
теорије и праксе, може, поред осталог, представљати не мали чинилац унапређења 
укупне организације пославања и рада субјеката привређивања.

У уџбенику Рачуноводство аутор проф. др Вукашин Лале (2012.) концизно 
и прецизно излаже главне правце и место које рачуноводство као функција заузима 
у привреди земље, а самим тим и у свету, односно глобалном окружењу данас.

Знања из рачуноводства, као важне економске дисциплине, чине полазну 
основу за даљу стручну надгадњу из осталих еконских дисциплина. Без потребног 
нивоа знања и разумевања материје рачуноводства није могуће успешно решавати 
сложену економску проблематику предузећа. У обради материје уџбеника, 
основни циљ био је да се дају јасна објашњења срачуната на разумевање стварне 
суштине и утицаја економских промена на основне рачуноводствене категорије: 
имовину, капитал и обавезе, приходе и расходе, које чине елементе финансијског 
извештавања, а на основу којих се доносе економске одлуке о пласманима капитала 
за остварење пожељног бесконачног пословања уз непрекидан раст и развој, путем 
сталног прилагођавања захтевима домаћег и страног тржишта.

Почињући са дефиницијом појма рачуноводства, па све до његове улоге у 
међународним односима, аутор на опширан, али прецизан и једноставан начин 
уводи читаоца у срж истог, који се у данашње време истиче као медиј неопходан за 
конкурентску предност, не само на домаћем, већ и на иностраном тржишту.

Тематске целине из садржаја књиге изложене су у складу са актуелном, 
како домаћом, тако и међународном професионалном регулативом, модерном 
рачуноводствном праксом и потребним теоријским основама неопходним 
за лакше разумевање ове изузетно интересантне материје, која чини основе 
пословног одлучивања. Аутор је ову сложену и нада све актуелну материју успео 
да систематизује у шест делова.

У првом делу „Општи приступ рачуноводству“ аутор објашњава и дефинише, 
према рачунводственој теорији и пракси, појам, развој и суштину рачуноводства, 
те основне рачуноводствене циљеве и задатке. Надаље он јасно упућује на суштину 
и примену рачунводствених начела, те на сликовито и садржајно објашњење 
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појма биланса. У овом делу уџбеника аутор говори о појму и начелима уредног 
књиговодства, књиговодственим рачунима, о начину утврђивања и исправљања 
погрешних књижења, али и о сложеној структура рачуноводства.

У фокусу другог дела овог обимног рада обрађена су питања регулативе 
и организације рачуноводства, где се на систематизован начин и по први пут 
објашњавају рачуноводствене политике као посебна начела, основе, конвенције, 
правила и пракса за припремање и приказивање финансијских извештаја, а све у 
складу са МРС/МСФИ. Контни оквир и план развијени су по билансном принципу 
рашчлањавања, те систематизовање класа, група и подгрупа следи форму и 
садржину биланса стања и биланса успеха. Нове информационе технологије у 
рачунводству омогућују рационално коришћење рачунарских ресурса у спровођењу 
рачуноводсчтвене процедуре. Исто тако, у овом делу обрађени су књиговодствени 
инструменти: од инвентара до закључног биланса, као и организација рачуноводства.

Основ истраживања у трећем делу рада су рачуноводствена обухватања 
пословних процеса у производном предузећу, где се аутор дубински укључује 
у целину процеса производног предузећа: прибављање капитала, улагање у 
финансијске облике имовине, прибављање основних средстава, улагање у 
залихе материјала, измирење обавеза, обухватање расхода (трошкова), прихода и 
утврђивање периодичног резултата пословања.

Као логичан наставак следи четврти део намењен рачуноводственом 
обухватању основних пословних процеса трговинског предузећа. Овим делом 
обрађене су залихе трговинске робе и њено кретање, са неопходним третирањем 
ПДВ-а (карактер, обрачун и евиденирање у примљеним и издатим фактурама). Аутор 
на овом месту сликовито обрађује специфичне послове трговинског предузећа и даје 
приказ методологије утврђивања финансијског (периодичног) резултата.

Успешним освртом у петом делу обухваћена је сложена проблематика обрачуна 
трошкова и учинака. Полазећи од појма, садржаја и циљева, преко сагледавања 
трошкова по подручјима обрачуна, местима и носиоцима, па до метода обрачуна по 
стварним, планским и варијабилним трошковима, уз обавезни осврт на савремене 
системе обрачуна трошкова, аутор успева да све време држи пажњу читаоца.

На крају, у шестом делу, реч је о рачуноводственој анализи, где аутор 
говори о појму, врстама и општој анализи рачуноводствених извештаја. Рацио 
анализа, анализа обртног капитала и финансијска анализа, остављене су за крај, 
поткрепљене конкретним примерима из модерне привредне праксе.

Сврха и циљ аутора у презентовању ове изузетно важне материје нађени су у 
смислу да се уместо формално-логичких, пруже објашњења срачуната на разумевање 
стварне суштине и утицаја економских догађаја на важне рачуноводствене категорије, 
као елементе основних финансијских извештаја: биланс стања и биланс успеха.

Ова публикација требало би да, у првом реду, задовољи уџбенички циљ, 
јер је аутор, имајући у виду студијски програм економије на факултету, настојао 
и успео да студентима дочара ову наставну област на, колико је било могуће, 
приступачан и инструктиван начин. Примери који прате поглавља, теоријске 
концепте и поставке, доказ су такве пишчеве оријентације. Наравно, књига 
може, уз консултовање позитивних прописа, који се тичу рачуноводства, корисно 
послужити и појединцима на рачуноводствено-финансијским пословима, као и 
широј стручној читалачкој јавности.




